

萧山迹忆·行走 ⑦ 走进楼塔

楼塔到底藏着多少红色历史?

“致敬英雄,因为他们勇敢、忠诚、坚强,信念坚定,是弥足珍贵的精神财富。”前不久,由浙江工商大学出版社编纂的楼塔本土红色历史书籍《峥嵘岁月》出版。

楼塔是萧山的一片红色热土,是新四军金萧支队重要的游击区,也是抗战时期对日作战的前沿,红色秘密文化、新四军及抗战文化、志愿军文化、妇女运动文化在这里源源流淌,涌现出了楼曼文、蒋英武、楼维清等仁人志士。

这个有着英雄记忆、先锋故事的小镇,正不断挖掘红色文化资源,让千年古镇既有新时代的“气”和“息”,又有红色内涵的“根”与“魂”。正如《峥嵘岁月》序中所写的:继承英烈志向,赓续红色血脉,是我们对英雄们最好的怀念,为了永不忘却!



扫一扫 查看更多内容

文/首席记者 周珂 通讯员 王新江
图片由楼塔镇提供



那些战争

“我认为可以采取建立纪念碑的形式,成成本小、立意高。”我建议用3D建模的方式,去展示当时解放楼家塔的场景。”今年11月中旬,楼塔镇召开新建红色教育基地研讨会。研讨会前,由楼塔历史研究会编辑的《解放楼家塔》纪念文集印刷发行。该文集记录了浙东人民解放军金萧游击支队(以下简称“金萧支队”)于1949年2月23日、3月29日两次解放楼家塔的光辉历史。

楼家塔是萧山南部边境一个历史悠久、规模较大的楼姓聚居的自然村落,毗邻诸暨,接壤富阳,地处三县交界,是交通要道和战略要地。解放战争时期,国民党萧山县自卫队的一个中队常驻楼家塔,是金萧支队江南县境内最大的一个敌据点。

1949年2月23日,金萧支队所属一部进击楼塔,国民党保警中队闻风逃窜,我军缴获步枪5支、电话机1部。

1949年3月下旬,金萧支队命令陈芝先率二大队第四、第六两个中队拔除楼家塔的国民党据点。这两个中队在富阳大章村与江南县和路西县的武工队会合,组成临时指挥部。

1949年3月29日凌晨4时左右,战斗打响。进攻后山碉堡的江南县大队冲上山头后,发现敌军已撤回村中,于是下山配合二大队正面进攻楼家塔据点的守军。全线出击后,驻守楼家塔桥头文昌阁约一个班的敌人即携枪逃窜,二大队便迅速占领文昌阁。占据附近蚕茧房的敌人,企图爬上屋顶负隅顽抗。二大队战士迂回到蚕茧房旁,用煤油引燃了蚕茧房,部分守敌挖墙洞逃窜,少数妄图顽抗的即被击毙,未及逃走的均被生俘。与此同时,担负狙击增援敌军的路西县大队,击退了从河上镇驰援之敌,攻占了八角楼炮台。

这次战斗历时近6个小时,金萧支队攻占了楼家塔,共毙敌10余名,俘虏40余名,缴获机枪2挺、长短枪50余支以及其他军用物资。金萧支队有1名干部、2名战士牺牲。楼家塔战斗后,驻守萧南部的国民党部队全部被肃清。

“3·29”楼家塔战斗,是70多年前萧山县全境解放前夕,金萧支队在萧山县范围内规模最大,最为激烈的一次战斗,这场战斗拉开了萧山解放的序幕,同时保障了诸暨陈蔡中共浙东临委第三次(扩大)会议的顺利召开,为迎接解放大军南下做好了准备。



那些英雄

“世界上热血沸腾的青年要起来解决黑暗残酷的社会,那时我们一定很快乐地携手向乐园中徘徊了。”楼曼文走在时代前列,为民众鼓与呼。她参加过“五四”后期的学生运动,在上海参加中央特科,是我党在当时秘密战线上为数不多的女情报工作人员之一。

后来其在苏联学习,并蒙受冤屈。平反回国到新疆工作,被新疆军阀盛世才关进监狱,长达4年多。1946年营救出狱后,在中央社会部工作。1949年,新中国成立前夕,因病在河北西柏坡去世。在生命最后岁月,她时常思念自己的家乡和亲人。有一次,她躺在炕上,突然握着丈夫的手说:“你见过钱塘江的潮水吗?”

楼塔溪肯定早已不是旧年的模样了,但溪水一如既往地潺潺着,岁月总是在不动声色之中,静悄悄地动着声色。仙岩楼塔,自古英雄辈出。楼塔人民身上的英雄基因已铭刻进精神血脉的“家谱”中,融入育人的“家风”里。当民族和时代需要时,楼塔的英雄儿女总会义无反顾地站出来。

道路干净,绿化葱郁,竹林萧萧,家家户户院里花草开得怡然,大同二村美丽、古朴。这是个清幽的村子,更是个传奇的村子。抗美援朝时期,萧山县有志青年纷纷入伍,在萧山的千余名志愿军中,光楼塔就有93人,大同二村更有22名勇士

参加,被萧山县政府评为“爱国村”,是当时县里唯一获此殊荣的村庄。

大同二村抗美援朝老战士俞关堂是一位工兵,在三八线附近与敌人斗智斗勇,逢山开路,遇水架桥,保障我军运输线路的畅通。他目睹了老乡和战友楼关校和楼加桥的先后牺牲。因劳累过度 and 防空洞阴冷潮湿,他患上了严重的气管炎,养病期间,部队建议他复员回家,他坚决要求重返战场,“我也不是不怕飞机,但是,把枪丢了可耻,开小差可耻,只有战死光荣。”

“原来死是这样的死,仅仅是为了让活着的人能更好地活。”大同二村抗美援朝工兵楼关汀老人在被问到是否惧怕过战场上的死亡时,思绪纷飞,战争的画面不停从眼前闪过,楼家塔村的战友在背起弹药想转移的时候,被流弹削中后脑牺牲,“我想把他背回家,但当时最重要的是保护坦克不被美军破坏掉。”

此外,鲜血洒在雪湾大山上的新四军蒋英武烈士,舍身炸坦克的英雄俞金松,大义凛然,拒做日寇挑夫的楼维青,还有一些走出故乡,投身革命,用血肉金刚铸就岁月静好的无名英雄,他们用生命诠释了青山处处埋忠骨、何须马革裹尸还的悲歌,也唱响了中华民族站起来、强起来、富起来的时代最强音。

那些传承

《解放楼家塔》一书记录了浙金萧支队两次解放楼家塔的光辉历史;《峥嵘岁月》收录了27篇回忆楼塔革命先烈的优秀文章……

记录那段传奇的战火硝烟的峥嵘岁月,可以唤起不同时代的共振、共鸣、共情。为此,楼塔镇通过成立专班、实地走访、资料收集、档案查阅等手段,利用楼塔历史文化研究协会、书法协会、诗词楹联协会等众多民间社会团体力量,深入研究烈士生平,系统化整理庞杂的历史文献和物料,使红色故事去伪存真、红色文物集中留存、红色精神接续传承,编纂出版了《解放楼家塔》《峥嵘岁月》《他们从山乡来(六)》等红色书籍,让宝贵的“记忆”重现世间。

为赓续红色血脉,近年来,楼塔镇对近十处古建筑进行修缮还原其历史原貌,辟为红色馆舍,让尘封的记忆有了载体,增强了红色资源展示阵地的历史厚重感。比如,把楼家塔村仁德弄19号建

成楼曼文烈士纪念馆,并以时间脉络展现楼曼文烈士生平;修缮蒋英武烈士墓,结合附属建房(学校旧址)打造成为楼塔抗战纪念馆,用以展现楼塔的抗战往事;楼塔记忆馆作为全区首个带有镇史馆意义的纪念馆,其风情厅集中展现了“楼塔精神”;将大同二村一座破旧四合院改建为大同小驿,结合该村丰富的抗美援朝志愿军资源,打造红色研学阵地。

今年,楼塔镇还活用位于雀山岭村的一处杭州市市级保护点——楼曼文故居,打造成为中共保密教育展馆,以楼曼文为布展线索,铺开中共保密事业的历史发展进程,赋予古建筑新的历史责任。

抚今追昔,鉴往知来。铭记是最好的纪念,传承是最深的缅怀,楼塔人民将铭记英雄们的丰功伟绩,发扬他们的精神,用信仰、诚恳与善良,汲取英雄们奋发的力量,脚踏实地工作。

